

В диссертационный совет 24.2.320.06,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Полтавцевой Алины Владимировны
на тему «Альтернативные способы разрешения административно-правовых
споров», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по научной специальности: 5.1.2 –
Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки)**

На протяжении последних десятилетий в России эволюционируют и внедряются различные процедуры урегулирования споров, альтернативные государственному судопроизводству. Концептуальная идея альтернативного подхода к урегулированию и разрешению споров продиктована необходимостью разгрузки судов, повышения эффективности работы судебной системы, сокращения финансовых и организационных расходов, ориентирования на повышение уровня культуры деловых отношений. Внедряемые негосударственные способы урегулирования и разрешения правовых конфликтов требуют глубокого осмыслиния не только юристами, но и обществом в целом.

Диссертационное исследование Полтавцевой Алины Владимировны непосредственно посвящено альтернативным способам разрешения административно-правовых споров, в связи с чем представляется актуальным и может иметь большое практическое значение.

Изучение автореферата диссертации показало, что обозначенная цель диссертационного исследования автором достигнута. А.В. Полтавцевой успешно решены основные задачи теоретического и прикладного характера. В своей работе автор раскрыл природу и содержание альтернативных способов разрешения административно-правовых споров; выявил и обосновал признаки единства и

дифференциации альтернативных форм и способов разрешения административно-правовых споров; проанализировал и критически оценил практику применения альтернативных способов разрешения административно-правовых споров.

Сделанные в результате изучения судебной практики, теоретических и нормативных источников, выводы и положения диссертационного исследования в целом представляются достаточно обоснованными.

Диссертация имеет надлежащую методологическую базу исследования, отвечающую поставленным целям и задачам. И, судя по автореферату, результаты исследования апробированы, репрезентативны и достоверны.

Результаты проведенного Полтавцевой А.В. диссертационного исследования обладают научной новизной.

Следует отметить, что автором сформулировано авторское определение альтернативного способа разрешения административно-правового спора, представлен авторский подход к объекту административно-правовых споров; обосновано, что альтернативные способы разрешения споров могут быть применены как в рамках элемента административной процедуры разрешения спора, как в рамках административного судопроизводства, так и как самостоятельный и единственно возможный механизм разрешения административно-правовых споров.

Теоретическая значимость исследования А.В. Полтавцевой состоит в систематизации и обобщении сложившихся в юридической науке подходов, фундаментальных категорий и понятий, таких как «правозащитные отношения», «правозащитная система», «организационно-правовой механизм», «административно-правовой спор», «альтернативное разрешение споров», что соответствует тенденции интеграции юридического знания. Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что сделанные в ней выводы и обобщения, могут быть использованы при подготовке учебных и учебно-методических материалов по таким дисциплинам как «Административное право», «Административный процесс» и др.

Несмотря на положительную оценку проведенного исследования, необходимо остановиться и на некоторых спорных моментах:

1. Автор раскрывает различные факторы дифференциации альтернативных способов разрешения споров, однако не приводит авторской классификации альтернативных способов разрешения административно-правовых споров (с. 19 авторефера);
2. Требует обоснования отнесение автором альтернативных способов разрешения споров к публично-правовому (административному и административно-процессуальному) регулированию (стр.19);
3. Требует уточнения положение автора, в котором делается вывод о недостаточной заинтересованности субъектами в системе властно-принудительного разрешения административно-правовых споров и психологической неготовности сторон к применению альтернативных способов разрешения административно-правовых споров (с. 24 авторефера).

Возникшие по ходу ознакомления с авторефератом вопросы требуют от автора дополнительной аргументации своих выводов. Однако, научная дискуссия лишь подтверждает интерес научной общественности к исследуемой теме и положениям, сформулированным в работе.

Учитывая изложенное, можно сделать вывод о том, что диссертация Полтавцевой Алины Владимировны «Альтернативные способы разрешения административно-правовых споров» соответствует специальности 5.1.2. – публично-правовые (государственно-правовые) науки и представляет собой научно-квалифицированную работу. Представленная диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным пп. 9, 10, 11 ч. 2 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 18 марта 2023 г.), а ее автор – Полтавцева Алина Владимировна, заслуживает по результатам защиты присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности «5.1.2. Публично-правовые (государственно-

правовые) науки (юридические науки)».

Доцент кафедры
административного и финансового права
ГКОУ ВО «Российская таможенная академия»
кандидат юридических наук, доцент

Л.Е. Калинина

«2» ноября 2023 г.

Адрес организации: 140015, Московская область, г. Люберцы, Комсомольский проспект,

д. 4

Официальный сайт: www.academy.customs.gov.ru

Официальный адрес электронной почты: academy@customs-academy.ru

Официальный телефон организации: +7 (495) 559-00-33

Рукопись Н.Ф. Каланова, заверенная зам. нач. кафедры
онима Кафедры
отдел КАФЕДРЫ
Dr. V.S. Kostomarov

Сенюкъеъ доказательство *J. J. Lissajous A. B.*
24. 11. 23г.